

政府会计制度下高校财务管理的应对策略

李冰

(黑龙江工程学院,黑龙江 哈尔滨 150050)

摘要:随着我国的社会经济不断发展,新出台的会计制度也给高校的财务管理带来了很大的要求。对于我国财政支出来说,高校教育占据了很重要的环节,同时随着教育领域的发展,高校规模也在不断的扩张,业务也逐渐繁杂起来,这就给高校的财务管理造成了很大的挑战性。再加上目前的政府会计制度的出台,在这一基础上又给高校的财务管理水平提出了很高的要求,而高校的财务管理核心就是对于预算的管理。所以本文从高校财务管理出发,针对高校的预算管理作出了相应的分析,并提出了一系列措施,希望有助于推动高校的发展。

关键词:政府会计制度;高校;财务管理;预算管理;对策

1 政府会计制度对高校预算管理的影响

1.1 对预算管理体系的影响

在目前政府会计制度的实施背景下,不仅要求高校在同一会计核算机制中落实预算会计,还要落实财务会计,要求双体系并行。而现金收支业务是属于部门预算管理,与此同时还要落实财务会计核算和预算会计核算。但是对于其他类型的业务来说通常只落实财务会计核算就可以了,所以这种会计制度也在根本上改变了高校原有的预算管理,增加了高校的会计制度管理难度。

1.2 对预算编制的影响

在高校的财务管理中,预算管理是最为核心的问题,所以做好预算管理才可以做好财务管理。然而在传统的会计制度下,对于高校预算编制而言也没有产生很大的变化,主要的变化是在原有的资产负债表和收入支出表的基础上增添了财政补助收入支出表,这一环节可以对预算信息作出有效的反馈^[1]。而政府会计制度中还提到了预算会计和财务会计为主的双报告模式,这一模式主要是从这两种角度出发,前者进行核算工作单独出具预算会计报表,而后者就需要另外形成财务报表,并且还需要在备注中注明一些相关的差异信息。预算会计报表和财务报表中存在着非常重要的联系,所以政府会计制度为高校的预算编制带来了很大的难度。

2 政府会计制度下高校预算管理的现存问题

2.1 财务管理认识较为薄弱

在政府会计制度实行的背景下,需要高校中进行预算管理的教职工有明确的预算管理意识,同时要求所有的职工可以深入的参与到财务管理中来^[2]。在管理同时要结合高校的实际情况,通过对政府会计制度内容的熟练掌握和了解,将其中的要求贯彻到日常的财务预算管理中,从而发挥出政府会计制度下进行财务预算管理的积极作用。但是由于政府会计制度在实行起来会存在一定的难度和障碍,所以高校内部的教职工会缺乏相关的认识,并且还有很多教职工会认为财务预算管理和自己没有很大的管理,并不会在管理中影响到自己的利益,所以也不会对这一工作进行积极配合。并且由于现阶段的高校在进行财务预算管理改革时,没有很完善的制度和策略,也导致了在改革时方法出现错误,给政府会计制度的实施造成了难度。

2.2 财务预算编制缺乏科学性

在进行政府会计制度的推广和实行时,不仅仅需要财务部门的执行,同时还需要高校的职工部门进行配合,将政府会计制度进行高度渗透^[3]。但是在进行落实的过程中会存在一些难度,这就要求高校的所有教职工需要投入比较大的时间和精力。并且由于预算的管理人员还没有对政府会计制度进行透彻的了解,就导致在编程时还是比较传统的,并没有形成很科学的编程方法。

2.3 财务预算管理执行力度缺乏

在进行财务预算管理的过程中,最难的就是落实的环节,这一环节也是极为关键的,必须严格遵守预算管理制度和政府会计制度才可以实现落实的目标。但是一些高校在执行上比较缺乏,所以在执行的过程中也会相对松懈,这就导致了整个预算变成没有一定的稳定性,在执行过程中也失去了约束力。

性,在执行过程中也失去了约束力。

2.4 财务预算监督体系不完善

在进行财务预算实行过程中,不仅仅要求有一定的执行力,同时还需要严格的监督体系。在预算管理时,需要一定的监督体系来进行指导,才可以保证预算管理发挥最大效果。但是在高校的执行部门之间缺乏约束力,因此也无法构成严格的监督体系,也没有合适的奖惩机制,相关人员对此工作没有响应的积极性。

3 政府会计制度下高校财务管理现存问题的对策

3.1 增强对财务管理的认识

在进行政府会计制度下财务管理的过程中,需要增强对财务管理的认识,这就需要高校的职工摒弃以往的管理方法,对管理方法进行改进和完善,提高高校的综合素质。可以通过开展讲座的方式,将一些财务管理制度进行宣讲,丰富高校的财务管理。

3.2 选择科学的预算编制方法

在进行预算的编制方面,要秉承着实事求是的态度,运用科学的预算方法,将预算编制流程更加的规范化,同时也要针对高校的实际情况进行资金的规划,制定出更加规范化的流程。

3.3 强化预算管理落实力度

在进行财务预算的管理过程中需要严格按照高校的实际管理水平,将管理流程进行优化。另外需要不断对预算管理人员进行预算的考核,强化管理人员对预算管理工作的担当和执行力。

3.4 完善监督体系,强化预算考核

在实行政府会计制度的时期下,要对高校财务管理的监督体系进行建设和优化^[4]。需要在高校中建设相应的绩效考核,同时要严格监督高校内部的预算支出和收入,对预算资金的可追溯性进行增强,对于出现问题的相关人员进行及时处理,同时也要对高校的内部进行不定期审查,为高校政府会计制度下的财务管理水平打下良好基础。

4 结束语

综上所述,对于目前政府会计制度下的财务管理来说,需要不断增强对预算的管理,预算管理是财务管理的核心,同时也决定了财务管理的实行程度,提高高校的财务管理同时也提升了高校的经济的发展。

参考文献

- [1]马连锋.新政府会计制度改革对高校财务管理影响分析[J].行政事业资产与财务,2020(05):109-110.
- [2]何莉,杜燕燕,周文思.政府会计制度改革下高校财务管理系统的应对策略[J].中国总会计师,2019(11):126-129.
- [3]徐长庚.论政府会计改革对地方高校财务管理的影响[J].纳税,2018,12(35):85-86.
- [4]林叶.新政府会计制度在高校财务管理中的落实[J].财会学习,2019(17):55-56.

作者简介:李冰,单位:黑龙江工程学院,籍贯:黑龙江省哈尔滨市。